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Európa a demokrácia felé halad
_ Beszélgetés a jubiláló Masarykkal —

Egy filadelfiai távirati ügynökség 
képviselője Masaryk elnökkel, akit het­
venötévé« születésnapja alkalmával az 
egész világ demokráciája ünnepelt és 
akinek nevét a csehországi cionista szer­
vezet a Zsidó Nemzeti Alap aranyköny­
vébe vezettetett he, beszélgetést folytatott 
az újonnan alakult államok politikai 
problémáiról. A csehszlovák köztársaság 
első elnökének ezt a megnyilatkozását 
alább közöljük.

Az elnökhöz intézett első kérdés a dunai
konföderációról szólt. . .

__ Még nem jött el annak az ideje, —
mondotta Masaryk elnök — hogy ilyesmivel 
komolyan kellene törődni. Először azuj államok 
mindegyikének, amennyire csak lehet, megkell 
erősödnie és belső ügyeit rendbe kell hozma. 
Minden államnak úgyszólván ki kell fejlesztenie 
egyéniségét. Mindegyik előtt hatalmas^ problé­
mák várnak megoldásra, de ezeket a föladato­
kat képtelenség megoldani úgy, hogy össze­
csomózzuk őket. Éppen ellenkezőleg, azzal meg 
komplikálódnak a dolgok. "Valószínű-e, hogy a 
rendezetlen államok egész szövetsége kőim} eb­
ben rendbe jöjjön, mint az önálló államok a 
maguk erejükből ?

Mire használnák az egyTes ahamok az egye 
.-ülést ? Mi hasznot hoz az egyik állam a másik­
nak ? Mindenki szomszédjától meg akarja vásá­
rolni azokat az árukat, amelyeket ö maga nem
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__ Ha ez fennáll, — és én nem tudom,
vájjon saját országomon kívül ez a helyzet 
akkor bizony nincs különbség.

Az újságíró ismét a demokráciának Euró­
pában való jövőjére tért vissza és ellenvetésül 
ezt mondotta az elnöknek:

__ Elnök urnák a demokráciában való nagy
hite ellenére az utóbbi évek két kimagasló

ELŐFIZETÉSI ÁRA
Romániában

Egész évre — — 850 
Félévre — — ^60 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra —
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.— 

Csehszlovákiában
Egy hónapra — ck 35'— 
Egy szám — 1*50

5685. Ádár 15

egyénisége mégis Mussolini es Lenin voltak, 
ellenfelei a parlamentarizmusnak.

— Kétféleképen lehet a demokráciát szol- 
aálni — felelte — pozitív és negativ utón és 
ön látni fogja, hogy a parlamentánzmus ellen­
ségei szintén hasznainak a demokráciának, 
amennyiben példát mutatnak arra, hogy hogj an 
nem szabad a dolgokat csinálni.,, , . M T- /neb hót kimagasló nem szabad a aoigonau wmauu.hlte,elleMrejuohb. | ---- 5....... ................................ —------------------------- --------- ------------

Ki juttatta hóhérkézre
Klein Imrét

_ , n osztálybeli fehér terrorista, Landaufoifkavflkosa/szfkely Báí'a néven egy braeaói lep maros- 
egyik gyilkosa, az\6/irhe,y, tudósítója

állít elő, ellenértékűi pedig saját fölöslegét 
akarja ezekkel kicserélni. E célra előnyös keres­
kedelmi szerződések kellenek ; , jobbak, mint 
amilyeneket mostanában formuláztak.

Azonban a háború óta e tekintetben eleg 
uaay haladás történt. Politikailag semmi szuk- 
i 2 sincs az államok szövetségere, hiszen sémin 1- 
fóip előnyt e szövetség nem nyújt, kivéve, ha 

külső támadás ellen védekezni kellene. Ha a

(Cluj-Kolozsvár, március 10. Az Uj Kelet tu­
dósitójától.) Pár hét előtt a budapesti sajtó újra 
felelevenítette a szerencsétlen sorsú Klem Imre 
tragédiáját. Kdein Imrét a fehér terror bírósaga 
egy Szász Béla nevű G. osztálykén detek ■ 
vallomása alapján halálra ítélte es I9l_. májas

^’Kleki 1SImr?Zta mezőtelegdi Biharszilágyi 
Olajipar Rt. tisztviselője volt, A fiatal tizen­
nyolc-éves tisztviselő beleszeretett egy ere®z. 
tény leányba, Soltész Nagy Bozaba s szülei 
ellenzése dacára feleségül vette. Felköltöztek 
Budapestre, ahol Klein Imre, -- zsidó vallasa 
dacára - a honvédelmi minisztérium tisztvi­
selőié lett. Felebbvalóí meg voltak elegedve, a 
fiatalok boldogan éltek, két szép gyermekű^ 
született, amikor, egy szép napon detektív t 
jelentek meg lakásukon.

Klein Imre ellen feljelentést tett Szász 
Béla, a G. osztály helyettes vezetője s az­
zal vádolta meg, hogy a románoknak kém­

kedett
Klein Imrét letartóztatták és megindult az el­
járás, melynek egyetlen terhelő tanúja Szász 
Béla detektív volt.

A bírósági tárgyaláson, _ Szász B-a kivé. 
lével valamennyi tanú Klem Imre mellett, val­
lott. így Szemes Ernő, a honvédelmi mmiszte- 

leiek íuiuuu — — --oo . , . I • • Anda főigazgatója kijelentette, hogymiért ne legyünk egymáshoz jo viszonyban es numi d. hosszks együvtlétük alatt feltétle- 
:rt ne tudjunk ugyanilyen viszonyokat tapl nül becsületes, hazafias érzésű embernek ís-
nagyhatalmakkal szemben. , Valamennyi tanú kijelentette, hogy7
A, elnöknek legmélyebb és legszüardabb ™ ™em irtják képesnek semmiféle

meggyőződése, hogy den aje- klem Imreibe ell?6 «,e.

nenSrizwmlonalára. É tekintetben való hite A fehér terror btrosaga azonban ^
szinte vallásos természetű. A Ruhr-megszállás a Szász Béla feljelentése és vallomása alap-
fa.seizmus, a bolsevizmus, a Hittler-puccsok es ján Klein Imrét halaira itelte.
a oarlamentáhs krízisek ellenére meg van gyo- ítélte annak dacára, hogy az orvosok
zodve, hogy mindezek nem egyebek, mint az H L gzerint Szász Béla beszamithatat-

’ ..................— —7 szerető I meganapn bizonyító erővel nem hír.

most ujjáfelvételi eljárást indított meg, hogy 
legalább a halott emlékét tisztázza. Hiszen az 
életnek visszaadni már nem lehet, hiszen a föld 
alá juttatta a fehér terror egyik cinkosa: 
Szász Béla.

Az ujjáfelvételi tárgyalás során, természete­
sen megint előtérbe került az a kérdés, hogy 
kicsoda”is az a Szász Béla? A család minden 
követ megmozgatott annak megállapítására, 
hoo-y Szász Béla kicsoda s most hol tartózko­
dik? Most azután hosszas utánjárás után végre 
sikerült Szász Béla személyazonosságát meg­
állapítani. Kétségbev onhatatlanul bei gazolást 
ijyert ugyanis, hogy Szász Béla

I Székely Béla néven Romániában, Maros- 
* vásárhelyen tartózkodik és a ..Brassói 

Lapok*" ottani tudósítója.

a
nag 
damk

ülsó tamaaas enen v----- — ,
•vhatalmak közül legközvetlenebb szomsze- 

namk Oroszország és Németország demokraakus . 
utón fejlődnének és a kis államok jogait respek­
tálják, akkor nem látom be, hogy mi kis terü­
letek fölött rendelkező és független államok

Sngas Tg/vallomása bizonyító erővel nem bir.
Klein Imréné és két gyermeke erre Horthy 

kormányzóhoz fordult kegyelemért „Jézus ne­
vében borulunk lábaihoz“ - :írjak is így kö­
nyörögnek Klein Imre életéért a huszonnégy 
éves férjért és apiért. Hiába Horthy-nal nem 

, d i__vnín Imrét kivégeztek.

Zolivv xiuizy illii-i.—-—— c?«/ # . „
élet megpróbáltatásai, amelyeket egy szerető 
atya küldött reánk okulásból 

" Mindent lehet bajonettekkel csinálni 
mondja az elnök - csak ülni nem iehet rajtuk A
trianoni és saintgermami békeszerződések buzg
védője, de még sincs egészen meggyőződve ar b ------
TÓI, ho<ry azok a területi határozatok, amelye- keÍyelem, Klein Imrét kivégeztek,
két Pánsban hoztak e kérdésben, az utolso szót ^ gzinte hár0m év telt el. Klein Imre
jelentik. Azonban az a meggyőződése, h J besüppedt már a rákoskeresztúri zsidó
bármilyen kiigazítás e tekintetben csakis 1 g. J ^ P|e az özvegyet nyugodni nem
lis utón, konferenciákkal jöhet letre, nem pe feme ^ ^ hogy férjét ártatlanul végei­
dig a fegyverek erejevel. ki Szász Béla gonosz akciójának alapjaui.

Végül ezeket mondja: r ,, , q febér terror bírósága előtt bizonyítani
— Magyarországon bizonyará ján eleö ok S am bizonyítást nyert három ev múlva,

az elkeseredésre és depresszióra. MmdenOTszag- “e J j3ti’ törvé^szék Zrayzeíl tanácsa előtt,

idézte fel ezeket a bajokat. aTr,y>prpkVannak . Magy^orz^embe^k— Vannak magyiuuw^«- - d
mondotta az újságíró — a^1^1,eíTej.prpmfett uj 
nák, hogy a békeszerződés al a ,
államok kisebbségeiket sem kezehk jobb .

tehát a különbség ? . »■i.
Az elnök felemeli ujjat es így szol.

ímely egy polgári perben hozott ítélete alapján 
kimondotta, hogy

a Klein Jmre ellen felhozott árulást maga 
Szász Béla követte el,

akiről megállapította azt is, hogy hírhedt kém 
s lelkét nem egy gyilkosság terheli.

A család a polgári bíróság ítélete alapján

De megállapítást nyert az is, hogy a buda­
pesti polgári törvényszék valóban helyesen álla­
pította meg Szász alias Székelj7 Béláról, hogy 
lelkiismeretét nem egy ártatlan élet kiontasa 
terheli, mert egyike volt

a G. osztály Ieghirhedtebb vérebeinek és 
0gyih gyilkosa Lanti au Adolfnait

Szász-Székely Béla ugyancsak kalandos 
múltra tekinthet vissza. Békében bukaresti ta­
nító volt, s egyben az ottani követségen vég­
zett ayanus szolgálatokat. Egyben a követség 
által kiadott magyar lap szerkesztésében is reszt 
vett. A háború idején kémszolgálatokat végzett 
és pedig a jövedelme fokozására — mind a két 
oldalon.

A háború után Szász-Székely Béla Buda­
pestre került, ahol előbb a sajtóosztályban ér­
vényesítette román nyelvtudását, de azután 
megfelelő helyre: a hírhedt G. osztályhoz ke­
rült Pallós alezredes mellé, kinek jobbkeze 
lett A G II osztály Hadik-laktanyai hivatala 
szomorúan emlékezetes a fehér terror történe­
tében. Itt szőtték a legtöbb borzalmas gyilkos­
ság szálát, itt volt a főhadiszállása Somogyi 
Gyilkosainak, innen, indultak útjukra Bibo, 
Salm és a többiek. Es itt rövid időn belül te­
kintély lett Szász-Székely Béla, szakértő a ke- 
o-yetlen kínzásokban és a gyilkosság! kitalálá­
sokban. Itt fontak hurkot Landau Adolf buda­
pesti borkereskedő nyaka köre, akit UJJ. ok­
tóber 1-én a börtönben meggyilkoltak.

Landau Adolf tragikus halála felrázta a vi­
lág közvéleményét és Budapesten is ráeszméltek 
arra hogy ez tovább nem menet. Ruszies ügy­
véd ’ zsarolásai csakhamar nyilvánosságra kerül­
tek Landau esetével kapcsolatosan es a két to- 
bünösnek, Pallós alezredesnek és Szasz-Szekely
Bélának mennie kellett. , ,

Szász-Székely Béla Bécsbe került, ahol
első útja

a „Bécsi Magyar Újságához vezette,
ahol feljelentette, hogy ö „velük érez“ és infor­
mációt akar adni a Landau-ügyrol. Természete-
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sen Szász Béla arra hivatkozott, hogy ö ártat­
lan a gyilkosságokban. Szász Béla azonban 
megmaradt a Gr. osztály szolgálatában, ugyan­
akkor azután ő szolgáltatta az adatokat a 
„Bécsi Magyar Újságnak“. Persze nem ingyen, 
az első információért ezer koronát kapott. A 
nyugtát már „írói“ néven, mint Székely Béla 
irta alá s annak a reményének adott kifejezést, 
hogy még sok pénzt kaphat „hiteles infor­
mációkért.“

Szász-Székely Béla azután 1921. júniusában 
eltávozott Budapestről. Romániába került, ahol 
— csodálatos módon — nyugodtan megmarad­
hatott. Nemsokára azután a „Brassói Lapok“ 
marosvásárhelyi munkatársa lett.

Klein Imre tragikus halála igy derítette ki 
Szász-Székely Béla kalandos pályafutását, 
amelynek nyomában, ime igy idézödik a fehér 
terror történetének egyik legborzalmasabb fe­
jezete.

Mikon az antiszemita Radicsőt 
egy zsidó rabbi megáldotta...

Intimitások a horvát parasztvezérről. Radios a püspök és a rabbi 
között. A vinkovcol főrabbi megáldotta Rád!csőt. Másnap a népgyüléson

újra zsidózott Radios
(Cluj-Kolozsvár, március 10. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Radies István, a horvát köztársa 
sági parasztpárt vezére, akit még a közelmúlt­
ban úgy emlegettek, mint a jövő emberét és 
aki reformációs terveivel egy egész világrészt 
akart alapjaiban megrengetni és átalakítani — 
ma egy sivár, sötét és hideg börtöncella magá­
nos lakója. A hatalom a kommunizmus vádjá­
val kötötte gúzsba egy ötmilliós kisebbségi nép 
népszerű vezérét. Mert Radios István komoly 
népvezér volt, nemzete keretein belül a nép­
szerűsége fogalomszámba ment. Érdekes, hogy 
politikai sakkhuzásainak kalandor színezete és 
demagóg mivolta dacára is súlyos politikai té­
nyezőként szerepel a külföld előtt. A külföld 
alapjában abszolút megbízhatatlannak tartja Ra­
dies Istvánt, maga a horvát önállósági törekvé­
seket pénzzel és agitációs eszközökkel alátá­
masztó Oroszország is — mégis a külföld ha­
lálos komolysággal veszi Radios István minden 
hangosabb tüsszentését, mint aki tudja jól, hogy 
ez az ember, akinek egyetlen intésére egész 
Európa lángba borulhat.

Beszámoltunk már előző cikkeinkben, hogy 
Radios Istvánt nem lehet egyszerűen néptri- 
bunnak elképzelni, bár ö népe között bőszáju 
gatyában, pörge kalapban, mindig horvát nem­
zeti viseletben jár. Noha egyszerű paraszti szü­
lök gyermeke, Radios István nem paraszt: ö ur 
és malicia nélkül írhatjuk — született grand- 
seigneur. Oxfordban végezte az egyetemet, tiz 
nyelven beszél egyforma szabatossággal és fo­
lyékonyan, három nagy napilap kiadótulajdo­
nosa, palotái, sok száz lánc termőföldje van 
neki és szabad óráiban a zágrábi Jelasics-téri 
könyvkereskedésében sajátkezüleg szolgál ki egy- 
dináros irkákat az iskolásgyerekeknek. Kancsal 
szemeivel és himíöhelyes, borostás arcával egé­
szen jól fest frakkban is, bár mint missziós 
próféta előszeretettel jár nemzete között piros 
cérnával hímzett, lobogós ujju ingében, rámás 
csizmában. De azért egészen szabályszerűen tud 
Radios balkézzel is enni, sőt a Houbigant-par- 
fümöt se veti meg. Ezek a körülmények tehát 
mind csak mellékvágányok: trükk és dema­
gógia.

Fontos a cél elérése, a cél azután szentesíti 
az eszközt is. Politikusnak, aki akarja valamire 
vinni, nem szabad az eszközökben válogatni, 
ügy kell mindent csinálni és elérni, ahogy le­
het. Ha kell holtakon és forradalmakon ke­
resztül. «

Radios Istvánról sok adoma forog közszá- 
jpn. Többek között az is, hogy: antiszemita. 
Én azt hiszem, hogy nem meggyőződésből szidja 
a zsidókat, csak a népe kedvéért. így tudni­
illik ő szimpatikusabb. Tényként elfogadni 
azonban Radics antiszemitizmusát nem szabad, 
mert nem olyan fekete az ördög, mint aminő­
nek a falra festik. Radics antiszemitizmusa csak 
egy adoma, ami mint valóság forog a közszá­
jon és ellenségei jóvoltából a köztudatba ment 
már át.

Tudok Radics Istvánról egy érdekes esetet, 
mely szolgáljon döntő cáfolatul az antiszemi­
tizmusát illetőleg is. Két évvel ezelőtt történt 
a szerémségi Vinkovcén. A „Hrvatski Dom“ 
(horvát otthon) házfelszentelési ünnepélyén az 
asztalfőn ült Radics István Akszamovics dja- 
kovói püspök és dr. Frankfurter Mór vinkov- 
cei főrabbi között. Az a Radics, aki népgyü- 
lési beszédeiben minden mondatában zsidózik 
és a papokat szidja valláskülönbség nélkül. 
(Mellesleg megjegyzem, hogy ettől függetlenül 
állandóan párhuzamosan és vállvetve dolgozik 
pártja a jugoszláviai Korosec-féle néppárttal. 
Korosec, laibachi apátplébános Radics egyik 
legjobb barátja.) Jóféle szerémségi szilvapálinka

kortyolgatása közben a vallásra, papokra, végül 
a zsidókra terelődött a diskurzus. Minden át* 
menet nélkül frappirozta Radics Frankfurter 
főrabbit azzal a kérdéssel, hogy igaz-e, hogy 
a zsidó rakbik újabban keresztény püspöki 
allűröket vettek fel és áldást osztanak a hívő knek ?

A főrabbi mosolyogva rázta a fejét. Nem 
igaz. Ez a mendemonda szerinte onnan szár-' 
mazik, hogy ünnepeken a kohaniták a nép 
felé fordulva megáldják a népet. Ezek ugyan 
nem rabbik, hanem az ős Áron főpap leszár­
mazottjai, akiknek erre tradicionális joguk van, 
mely nemzedékről nemzedékre száll. Viszont 
nagyon sok kohanita rabbi van, aki a többi 
kohanitákkal együtt oszt áldást.

Aki nem kohanita és rabbi, az csak egyes 
embereket szokott megáldani.

Radics erre újabb kérdéssel fordul a fő­
rabbihoz :

— Szabad-e zsidó papnak nemzsidót is meg­
áldani ?

— Hogyne volna szabad — feleli dr. Frank­
furter.

— Ugyan főtisztelendő főrabbi ur, nem 
tisztelne meg engemet is egy porcióval — kéri 
tréfásan a népvezér.

A főrabbi zavartan körülnéz és küzködik. 
A vita elég hangosan folyt és minden tekintet 
feléjük fordul. Kiváncsi tekintetek veszik ke­
reszttűzbe a konstemált zsidó papot. Végre 
megszólal:

— Itt?
— Itt — feleli nyugodtan Radics — hiszen 

nincsen a kívánságomban semmi különös sem, 
ha főtisztelendö ur vallási meggyőződése szerint 
megengedett funkció. Meg aztán valami külö­
nös jót remélek egy zsidó rabbi áldásától. 
Egészséget, szerencsét, karriért...

A vinkovcei , főrabbi mosolyogva kelt f<d 
karosszékéből. És áldólag terjesztette kezét 
Radics lehajtott kopasz feje fölé:

— Jevorecheho adosém ...
Ez egy politikai banketten történt, a vin­

kovcei horvát-otthon felavatásán. Másnap el­
kísértem Radics Istvánt Nijemcire, ahol válasz­
tóinak beszámolót tartott. Szájtátó horvát pa­
rasztok fanatizmussal csüggtek minden szaván. 
Tajtékzó dühvei szidta a papokat és a zsidókat. 
En azonban átláttam a szitán és nem hittem 
többé Radics antiszemitizmusában.

Gpeg.)

Herriot vissza akar vonulni a miniszterelnökségtől
(Páris, március 10. Az Uj Kelet tudósítójától) Herriot egészségi állapota aggodalmat kelt 

családja és barátai körében. A betegsége lelki természetű, mert a politikai bonyodalmak mind 
nehezebbé teszik a kormányzó,st és az ellenzék pedig mind élesebben lép fel a francia miniszter- 
elnök politikája ellen.

Herriot kijelentette barátainak, hogy nem tudja végrehajtani programját és ezért szeretné 
helyét másnak átadni, aki olyan megoldást találna, hogy a koalíció egyideig még együtt 
maradhasson. Ugyancsak több ízben jelentette ki Herriot, hogy visszavonul a miniszterelnökség­
től, azonban a parlamenti többség vezérei aggodalommal várják, hogy Herriot ezen szándékát 
megváltoztassa.

> w«mm

A. Jewish Agency - az egész zsidó nép képviselete lett
Felerészben nemcionistákból áll a Jewish Agency tanácsa

(Newyork, március 10. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) Március elsején kezdődött Newyorkban az 
úgynevezett vpártatlanok1' konferenciája, amelynek 
határozni kellett arról, vájjon az amerikai zsidóság 
ama részének képviselői, akik mindezideig távol ál­
lottak a cionista mozgalomtól, belépjenek-e a 
Jewish Agency be, amelynek hivatása tudvalevőleg az, 
hogy a Palesztina-mandátum alapján az ország köz- 
igazgatásában mint tanácsadó szerv működjék.

Louis Marshall elnökölt a konferencián, ame­
lyen az amerikai zsidóság minden kimagasló egyé­
nisége jelen volt. Az ülés elején átadta a szót dr. 
Chaim Weizmannak, aki mint a cionista világ- 
szervezet elnöke és mint ilyen a Jewish Agency 
elnöke a következő nyilatkozatot tette:

— Mihelyt a kibővített Jewish Agency, mint 
az egész zsidó nép képviselete megkezdi műkö­
dését, a cionista szervezet többé nem lép fel mint 
Jewish Agency. Az uj Jewish Agency hivatása ha­
tározni a Palesztina- költség vetésről. Fel fogjuk szó­
lítani a népszövetséget, hogy a mandátum negyedik 
szakaszát, amely a cionista szervezetet jelöli meg 
Jewish Agencyként, módosittassék. A Jewish Agency 
ezentúl nemcsak a cionista szervezet által képvisel­
tessék, hanem azon cionista elemek által is, akik 
a zsidó nemzeti otthon újjáépítésében közreműködni 
akarnak.

A konferencia egyhangúlag elhatározta, 
hogy dr. Weizmann javaslata alapján csatla­
kozik a Jewish Agencylicz.

Ugyanebben a határozati javaslatban a kon­
ferencia felhívja az újonnan szervezett Jewish 
Agencyt, hogy mindenekíölött állapítsa meg, vájjon 
a kibővített Jevish Agency átveheti-e a Keren 
Hajjeszódott, mint az Agency pénzügyi instru­
mentumát.

A Jewish Agency tanácsa és végrehajtó­
bizottsága felerészben a cionista szervezet tag­
jaiból, felerészben nem cionistákból fog össze- 
állittatni.

Egyidőben a nem cionistáknak ezen konferenciá­
jával, amely a kibővített Jewish Agency munkájá­
ban való részvétel fölött határozott, Newyorkban 
a Palestine Economic Corporation tanácsa is

gyűlést tartott. Miután az ideiglenes igazgatóta­
nács jelentést tett a testület működéséről, a tanács 
megválasztotta az elnökséget és a szükebb végre­
hajtóbizottságot. Elnökül Mr. Bernát Flexnert 
választották, Mr. Louis Marshallt és Herbert H. 
Lehmann ezredest alelnökül. Felix Warburg, a szü­
kebb Comité tagja lett. A választás után Mr. Ber- 
nat Flexner a maga, továbbá Mr. Warburg, 
Marshall és Lehmann nevében az uj nagy gazdasági 
alakulásról a következő nyilatkozatot tette :

„Jóllehet, a Corporation szervezete már tekin­
télyes haladást tett, mégis a következő hónapokban 
aktive nem tud fellépni. Tárgyalások vannak 
folyamatban azzal a céllal, hogy Palesztina Deve­
lopment Councilt, továbbá az American Palestina 
Companyt és a Palesztinában működő Jointot meg­
szerezzék a Palestine Economic Corporation számára. 
Mi csak akkor fogjuk megkezdeni financiális műkö­
désűnket, ha majd a jegyzéseket befejezték. Közben 
azonoan alaposan meg fogjuk vizsgálni azokat a 
módszereket, amelyekkel a mi testületünk a jövőben 
dolgozni fog. Annyit azonban mondhatok, hogy a 
Corporation munkáját Palesztinában megbízható és 
szakemberek fogják vezetni. Ük fogják megvizsgálni 
a hiteligénylők vagyoni viszonyait és az ő javas­
latukra fogják megszavazni azokat az összegeket, 
amelyeket ugyan egyes emberek és társulatok vesz­
nek igénybe, azonban csakis az újjáépítés magasabb 
szempontjai szerint.

Japán védak&xés a ho/sevízmus
&Han

1 okio, március 10. A japán alsó házban javas­
latot fogadtak el, amely szerint az alkotmányos 
államforma és a magántulajdon meg változtatására 
törekvő titkos társaságok tagjai súlyosan bünteten­
dők. A javaslattal Japán a bolsevizmus ellen kíván 
védekezni. A javaslat benyújtásakor a parlament 
előtt munkáscsoportok verődtek össze, hogy a kor­
mány ellen tüntessenek. A rendőrség szétoszlatta 
a tömeget, mely alkalommal több mint harminc le­
tartóztatást foganatosított.
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UJ KELET

Elrendelték Leiter további 
fogvatartását

Vizsgálóbírói döntés Leirer Amália 
gyilkossági ügyében

íThidavest, március 10. Az Uj Kelet tudósitó- 
..Jr Leirer Amália gyilkosság-ügyben a
J. Móbiró ma hirdette ki a határozatot mely 

Leirer további fogvatartását rendeli el. 
f f L-nlLábán kimondja a vizsgálóbíró, hogy a 
bÄn Elmerült gyanuokok a leány édes- 
^ IV vérré vonatkozólag tényleg súlyosan 

4 legterhelöbb az a körülmény, hogy 
^kdoek. B- ^ miszerint Leirer leányát
SZaIXé ajánlatokkal üldözte és mindenáron a 
fL lakásába akart beköltözni.
‘ A vizsgálóbírónak az a feltevése, hogy 

I eirer ezúttal is ostromolta leányát, majd 
tÜdón visszautasításra talált, elkövette 

gyilkos tettet.
T eirer vallomása szerint 22-én délután •> ora- 

. \ , -1 m4r nedi0, — mint ismere-
2 é'Vlbny szobájában 22-éröl 1f.e?teV
Pester Lloyd“ lapok hevertek a padlóm

" ..„„ed következtetni, hogy ---en Leirer
Eltávozása után Leirer Amalia mar nem )0-t
L‘ . vb iból A vizsgálóbírónak ezzel kap
b f 2 La feltevései hogy a felállított like- 
csolatosau «z a iene\ ioc,
röspoharak és elvitt ékszerek csak a rendőrség 
félrevezetésére történtek Leirer részéről. Lcy 
Itcn' a karácsonykor küldött karácsonyfa is 
.“ívnek rendeltetési helyére való eljutásáról 

soha sem érdeklődött. A vizsgálóbíró 
ellen Leirer felfolyamodást jelentett oe.

..................~—~T7~:---------

detektív alaposan be volt rúgva s talán innen 
magyarázható az a tévedése, hogy Hostsukban 
ecry egész asztaltársaságot látott.

yAz ügyész vádbeszéde után dr. Dunca Jenő 
kolozsvári ügyvéd mondott jól megalapozott 
védőbeszédet. Bizonyítani igyekezett Hostsuk

Árarív Fen erősen

A mai hadbirósági tárgyaláson az is kitűnt, 
ho»y a Hostsnk útlevelében egy cédulát talalt 
a motozást végző rendőr tisztviselő, melyre ez 
volt Írva : „Jöjjetek a főhadiszállásra, mindenki
i0Tdekesntrd^tf “volt a tárgyalásnak az =zédet g— - 

Arany Feri mármarosi cigányprímás vallom . kedyezö állomását s az egész ’témkedési ügyet 
Arany ugyanis azt vaJoua, hogy > joyekezett feltüntetni, min», amely rendor-
Pniu detektív elrejtözködeserol- 1 urat al ellen upy SYr___ ,Vz p-rp.d ménve.
tétben határozottan kijelentette, hogy ottan szó 
sem volt asztaltársaságról, mert abban a szobá­
ban egyedül Hostsnk iddogalt. Viszont

_ Ibiróság
így „álkémet“

á bo!o__
legint leimen1.
Egy máramarosszigii Uvédjelöli kálváriája

(Clvj-Kolozsvár ulircMs 10. Az ij kelet tu
dúsító intól. ) A háború utáni időknek es az uj
államalakulásoknak minden időben betegen kí­
sérő jelenségei voltak az úgynevezett „kenűelep- 
lezések". Azok az izgalmas regények, me yek a 
napóleoni korszakból veszik tárgyukat ek la vans 
példái annak a gondol kozásmodnak- amely 
minden bokorban ellenséget, sejt. E regények 
bármeivik oldalára bat-het kém van odazsu 
tolva, kik hálószobákon, pocsolyas árkokon, ei 
dókön es egyéb furcsa helyeken keresztül oda 
törekednek, hogy valamiképen agyonlovettessék 
maoukat mely cselekedet 30 a regényírónak es 
Sönségnek is. Lélektanilag érthető ez a hat- 
J. if fierveiés A háborútól enervált idegrendszer 
íL mté önmagától is fél. Érthető, de ez 
azonban nem jelenti azt, hogy magatoll értetődő 
is legyen. A betegségek ellen küzdeni k.,li, ku

“a kZUi hadbíróság előtt ma egy kém
állott. Jól öltözött, szép szál fl.atal^‘U0„tsuk
Hostsnk Pál. Fia a mármarosszigeti hires _
ügyvédnek, aki a pánszlav-mozgalom egyik hí
r i vezetője A hadbíró-alezredes elojt tett val 
lomé : megtudjuk a Hostedt BUeieBr^. 
pjOO-ór i.jgi tanulmányokat toyytatovt,
2k készük, lü-20-ban repatriált Magyarorszagba
és ottan ecryéb foglalkozás híj]an beállott a 
LALhadíreobe és főhadnagyságig vitte lel. 
Helysem azonban úgy alakult Magyarod, 
boci 1998 őszén útlevelet váltott KomamaDa 
ViSatéá szülőföldjére, IBrrnmosrngefoe s aga 

r. • ,r osvrrArlhpyptt A varos bä visszateio iroda iában segédkezeti. ^
néhány világba szóródott W is 
összeverődve, kellemesen töltette az eöy
következő napokat. fAró fóliák a1924. április 19-én azonban felcitaitak a
mármarosszigeti szigurancára. • T mikor ez 
eionaléja felől, átvizsgáltnak es mikor ez 
ellen Hősisük tiltakozni a-nar,, Lt
végző szigurancatisztvoselo szemebe mondta

Vád2: Névtelen levél arról «-tesútet^bennün- 

két, hogy ön Magyarorszag megfigyelés
Ön néhány hónapig tudtán kiküldött s az
alatt állott. Púin detektív vcJt^a
0 vallomása nagyon berkei tt Mára-
nek van egy társasaga, Pannóniában
marosszigeti Asztaltars detektiv el­
szoktak összegyűlni. A m onnan hall-
rejtőzött egy mellékbelyseg en ^ Minden szói

KitÄÄ Pált.

kedvező vanomasai ö ----- .
Ucy téyekezett feltüntetni, mim, amely rendor- 
se>i túlbuzgóságnak az eredményt,^

0 a hadbíróság ezután rövid tanácskozás után
a vádlottat egyhangúlag felmentette. ..... .........

ban esvédül tlostsuK muu^u. . « - a \______ _ <;<-♦ —  ...........

ÁpMs ebeJéiel WwfoWÖO /«/ vettek k,
az útlevelekre

- Bukaresti munka J^lkAsti telefonjelentise

A minisztertanács mai msén a u"a j°ogo°ftó útlevél

^ " i“<a"
lak osság körében f ■ 11.................... .................. ...........................

Vázsonyi és Szilégyi elfogadják a tagságot 
a választójogi bizottságban

A magyar elleniek! blokk határozat*
elveiről. A passzivitás teljes fentatása mellett a 
blokk megengedi, hogy a közvélemény e ° 1 _
világositása érdekében a blokk két tégja, V^sonyr 
és Szilágyi az ellenzéki pártoknak felajánlott tag­
ságot a választójogi bizottságban eltogadjak. Lz a 
határozat kizárólag a fentemhtett celt sz^ga1^^. 
még a feltevés ellen is tiltakozik, mintha Bethle
miniszterelnökkel tárgyalásokba óhajtanának bocsajt-
kozni Végül elhatározták, hogy a választói javas­
latot plenáris üléseken általánosságban epen úgy, 

r . , . ___Í4.Xmurr focrtalr Vitatni.

Budapest, márc. 10. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A passzivitás feladásának kérdésében a _ magyar 
ellenzéki blokk hétiön foltyatta tanácskozásait. A 
tanLkozások eredményéről a blokk a kővetkező

hat^"blokk, hogy Bethlen miniszterei^ 
politikájával szemben minden komdy ellommki mn- 
ködés céltalan és meddő, mert Bethlen többször 
nyilvánosan is megismételt felhívásai dacára nem
A S tS alapvoltTajUnd? ampeaSrl™enti békéért, előzetesen tár- latot ^XtótenVíeritöen Elfogják vitatni.

——

Aradon az ínflnenza-jatvany miatt 
bezárták az iskolákat

, Oáj 4-

ségben hat iniluenzas beteg ^h$lt......... . f T.........  ...................................................... .... ........ .......... .

Antiszemita lengyel iróf 
aki leleplezi az antiszemiták korrupciója

Politikai bonyodalmak Zeromski lengyel Író regénye miatt 
Pont 1B y de ö kitért a faggatás elot.

, .in a7 Ui Kelet tudósitójá ÍVarsó március Ív. az vj
tó 1. Zeromski lengyel Író irodalmi sikerei sokm»

-T-rSS Tkkor kezdtek róla beszélni, amikor 
me j -i Ajamban az antiszemitizmus kereke-
^Äromski teljes ^“eT' to

tíktót ezekben^ retekínt tért vissza azji fel- 

fofás hogy -— minden bajt a zsidók o oz c ■
”1 Lengyelország nem lehet addig Jloldog,
- «a egyik ^T^ÄLunnen ki

keU°szoer£ni,acsak egy helyet szabad nekik meg-

felvonulást ««d“te , ajaUoc a könyvei
Zeromski neve ott volt nn j i' -a
a kirakatokban l^^férja támadt antiszemitizmusa 
esküdtek. Számtalan alteija iám,

sSr“ő volt a vezérszónok s beszédében,

többek ^tnödt^szeme kinyílt, most már 
• 1 ^Lptlpn ellensége a zsidó. Ha a zsido-

tudja, hogy eg} lesz kenyere bőven, nem-
tói megszabadni ak ^ fe kalácsa ;a . .. Len-
csak kenyere, de J » „ . nem lesz testver-gyelország boldog^ &|e.t ’n^fény fog vi- 
harc, nem lesz p. - J zsidókkal végezzünk
ritani a szivekben, — cöiK “
elöszJ!. ... körökben már azt beszélték, hogy

Nai10naSLem a legmagasabb állami méltósá- 
Zeroms 1 a lg higzen a népszerűsége akkora,
got is el fogja , dh tik veie s mikor ugylat- 
hogy senki ^v^f^náeil ut nyitva áll előtte,

?arátó-em™dtákermire vélni ezt, kérdésekkel os-

tromolták, de ő kitért a faggatás elot.
— Nem érdekel többé a politika,, — válaszolta 

egyik-másik intimusának — most már csak iroda­
lommal fogok foglalkozni...

Csakhamar hire terjedt, hogy Zeromski na y 
regényen dolgozik s ez a regény az uj Lengyel- 
ország képét festi meg. A jobholde r korok eza att 
„vakran megpróbálkoztak, hogy a kiváló agrta.ort 
mozgósítsák,& de sikertelenül Zeromski nem vol 
hajlandó többé népgyülésen felszo am s cikkeket 
sem irt a jobboldali lapokba. Néhány bet ^lott 
megjelent a nagy regénye. A címe ^ volt. Lo 
Tavasz1' A közönség nyomban elkapkodta, m e ső 
ST Példányait, úgy, bogy a kiadó második ki­
adást nyomatott. A második kiadas is napok alatt 
elfogyott, annyira kiváncsi volt a közönség kedvelt
írójánakuj megnyilatkozására. Tnvasz‘;-t

Alig olvasták el azonban a „Kor ’
a jobbtidaü táborban felháborodás es meltatlanko-
^"VÍidóbérenc! - ezek volttk a leg­

enyhébb kifejezések, amelyekkel
\ Korai Tavasziban Zeromski azt a Lengyel 

országot festette meg, amelyet ő, mint antiszemi a 
Thtikus megismert. A regény hőse, - aki mögött 
ö maga rejtőzködik - eleinte lelkes nacionalista, s 
szívesen elhiszi a politikai porondra odadobott jel­
szavakat. De azután lassanként kmyihk a szeme s 
látja hogy a jelszavak közönséges üzleteket ta­
karnak ahová csak néz, mindenütt korrupció, 
üzérkedés, csalás, állami javak elherdálása es 
közönséges sikkasztás fertőzi meg a közéletét 

_ 4 nép szemét bekötik az antiszemitizmus
ielszavával - kiált fel egy helyen a regény hose 
_ és ez alatt a demagógok a nép zsebebe nyúlnak

* Oradea-Maren hirdetéseket, 
ket felvesz és reklamációkat elrntez az üj Jelet 
na.7váraffi képviselője, Blum Zsigmond. (kfedév1 
emlék-tér) Parcul Eminescu 2. sz. (Ernyouzle.).
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Fánika férjhez megy
*

Hát kérem úgy történt az eset, hogy az elején 
kezdjem, hogy Fánika befordult a huszadik eszten­
dejébe. Zsidó lányt ebben a korban illik már férj 
hez adni. Nosza összedugta a fejét a falu valamennyi 
zsidóasszonya és mint egy titokzatos boszorkány- 
konyhán : főztek, kotyvasztották a Fánika partiját. 
Elsősorban is megállapították a Fánika hozomá­
nyának összegét. Mert egy zsidó lány hozományát, 
soha sem az apja vagy a családja határozza meg, 
hanem a közvéleményt jelentő — kávénénikék. Ha 
valamelyik lányról a falubeli műkedvelő házasság 
közvetítő asszonyok azt a hirt terjesztik, hogy két­
százezer lei hozományt fog kapni, annak a lánynak 
a papája azután vakarózhat ezeregyig és három fi­
zetésképtelenséget is bejelenthet egymásután: ha 
lopni megy is, a falu közvéleménye által kontemp- 
lált összeget a lánya jövendőbelijének akkor is le 
kell szurkolnia, ha másnap koldusbotot is vesz majd 
a kezébe — mert különben hoppon marad a lánya. 
Lehet az a lány szép, mint Murilló angyalai, oko­
sabb Mindentudó Gergely bácsinál — mégse kerül 
főkötő alá, ha nincsen hozománya. A pénz beszól, 
— a kutya ugat. Ez a régi közmondás különösen 
jól vált be a zsidó házasságkötések terén.

A zsidók egy részénél — szomorú, de igy 
van - a házasság elsősorban lehetőleg jó üzlet 
és csak másodsorban játszanak közbe olyan motí­
vumok, mint például a szerelem. És ha már sze­
relmes akar lenni egy fiatalember, akiben a mai 
materiálista világban van egy szikrányi ideálizmus, 
esetleg romantikus hajlam, hát akkor is jobban 
teszi, ha valami vastagpénzü, jói szituált zsidó­
lányba szeret bele. így legalább egyesíteni lehet a 
kellemeset a hasznossal, no meg a nősülendő 
szülei se viseltetnek előzetes averzióval leendő 
menyükkel szemben. Mert egy szegény lány bi­
zony : an und für sich előre — ellenszenves.

Hát ismétlem, Fánikát is férjhez akarták adni. 
Erősen. Az egész falu elkezdte tehát az összes 
számbaveheíő férjjelölteket tippelni. Egyik nagyon 
szegény volt Fánikához, a másikhoz °Fánika volt 
nagyon szegény. A harmadik fiatalembernek viszont 
lángvörös haja volt. Ez nem jól festett volna Fánika 
mellett. Kinézték volna Fánikát az ura miatt. A 
egyediknek, ötödiknek, hatodiknak és igy tovább, 
mindegyik jelöltnek volt valami súlyos és a jö­
vendő házassági harmóniát zavaró hibája. Fánika 
viszont szép volt, bogárszemü, habarcu, kicsattanó 
pirosszáju leányzó, dolgos, házias, jól nevelt, egész­
ségtől duzzadó. Azután a „ közvélemény11 százezer 
lejt szánt nedant Fánikának (bár az egész famíliá­
jának sem tett ki ennyit a vagyona) és Fánika a 
szépségén, jóságán és háziasságán felül is egyszerre 
értéket képviselt. Százezer lejig.

A nem hivatásos sadchenek a falu és az egész 
környék valamennyi számba jövő nősülendő fiatal­
emberét felvonultatták. Eredmény nélkül, mert nem 
akadt alkalmas, aki paszolt volna Fánikához. Végre 
oda lyukadtak ki, hogy Fánika „szívügyét“ valame­
lyik városbeli hivatásos házasságközvetitőre bízzák, 
aki majd ügyesen és hozzáértéssel főkötő alá jut­
tatja I ánikát. Ebben a határozatban meg is álla­
podtak és I ánika szüleit rövid utón értesítették 
erről

gyűltek össze a vendégek a szomszéd vármegyéből. 
Fánika papájának össze-vissza tízezer leje volt. És 
az újdonsült vő a világ minden kincséért sem akart 
a chupe alá menni, mig a pénzt az utolsó bániig 
le nem olvassák. Formális alkudozás folyt le a két 
rokon jelölt között. Após és vő között. Az örömapa 
ezer lejekkel ígért többet és a vőlegény ötszáz le­
jenként engedett — a kialkudott neuanból. A vé­
gén nem tudtak megegyezni, össze is vesztek. Az 
illusztris vőlegény befogatott a szekerekbe, f'elpak- 
kolta a pereputtyát és közibe vágtak a lovaknak. 
»♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<.

Szerda, 1925 március //

Fánika nem fakadt sírva. Nem. Sőt csípőre tét I 
kézzel kiállt a falu nagy utcájára és utána kiáW T 
a távozóknak: 3

— Amit sütöttünk, főztünk : megesszük mamint, 
is. Fel is uf, le is ut! *

No, igy odamondogatott nekik alaposan, ß 
azért várta, hogy majd csak visszafordulnak. ]•>; 
zony azok nem jöttek! Fánika szégyentől pirosára 
cal futott be a szobába és sírva vágta magát a <ü 
vánra. Ennyi vesződsóg és költség után se meni 
férjhez . . . Pető Gergely.

Szerda

___ ........... ...... ..

Zsidó kivándorlókat a tengerbe dobtak
Kubából Amerikába készülő kivándorlók borzalmas tragédiája

(Washington, március 10. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Az Egyesült-Államok bevándorlási ti­
lalma sok embert arra kényszerít, hogy illegális 
utón jusson be az Unió terűiére. A nyomor és 
hazátlanság elkeseredése és kétségbeesése a kelet­
európai zsidóságot készteti az ilyenfajta lépésre. 
Akik a pogrom elől kijutottak országukból, hiába 
mennek kikötőből kikötőbe, hiába keresik fel az 
Egyesült-Államok követségeit es konzuljait. Képte­
lenek kijutni, dacára annak, hogy kint élő rokonaik 
közvetítésével bizonyára produktiv munkához jut­
hatnának és nem esnének a közjótékonyság 
terhére.

A zsidók tehát megpróbálnak minden lehetőt 
céljuk elérésére, többek között különösen azt, hogy 
az Unión kívül álló amerikai államokba vándorol­
nak, telepednek le abban a reményben, hogy 
innen könnyebben eljuthatnak az Egyesült-Államok 
földjére. Azonban az idevaló eljutás is a nincsetlenek 
számára csak úgy lehetséges, hogy eladják masukat 
emberkereskedőknek. Egy ideig kizsákmányoltatják 
magukat, de amikor a mérték betelt, szintén el­
szánt lépésre határozzák el magukat. Nem várják

be azt az időt, amíg elnyerhetik állampolgárságukat 
hanem csempészekre bízzák magukat, akik meg.’ 
ígérik nekik, hogy az Egyesült-Államok valamelyik 
elhagyatott tengerpartján kikötnek, itt kiléphetnek 
és munkába állhatnak olyan helyeken, ahová nem 
jut el az Egyesült-Államok közigazgatásának keze 

A közelmúltban is három ilyen kisebo csemnész- 
hajó vitt zsidó embereket Kubából az Egvesiilt 
Államok partjai felé. A s lerencSétlen emigránsokat 
azonban a csempészek kirabolták és többet 
közülük behajtottak a tengerbe. A csempészhalók 
közül kettő visszatért Kubába, a harmadikat azonban 
a legénység elhagyta, a szerencsétlen emigránsok pe- 
d.ig a nyiió tengeren maradtak minden vezetés nél­
kül. A hajó, amelyen borzasztó éhségkatasztrófák 
és tragédiák játszódtak le, valahogyan eljutott a 
Fllippi-szigetekre. A teljesen kimerült zsidó utasok 
borzalmas élményeiket jegyzőkönyvbe mondják. 
Ezután az amerikai szárazföldre vitték őket, ahol 
íz ottani törvények értelmében internálták az egész

Mozgósítás Töf*őkt*t*szágbann
Konstantinápoly, március 10. A katonai ható­

ságok kihirdették a 23 — 26 éves férfiak mozgósí­
tását. Ezenkívül mindazoknak be kell vonulniok, 
akik jelenleg Konstantinápolyban élnek és olyan 
területről származnak, amelyek a felkelő területtel 
szomszédosak.

Véres összeütközés faseisták és munkások között
Róma, március 10. Caprioloban a fascisták 

összeütköztek a munkásokkal, melynek során for­
mális harc fejlődött ki az összeütközők között. A 
lö\ öldőzesek során ketten meghaltak és számosán 
megsebesültek. A véres verekedésnek a csendőrség 
közbelépése vetett véget.

társaságot. A szerencsétlen utasokról, akiket a 
csempészek a tengerbe dobtak, eddig semmi köze­
lebbi hír nincs.

t

tudomásulvétel és miheztartás végett.
A városi sadehen előbb egy tucatnyi fénykép- 

kollekciót küldött be Fánika papájának ajánlva. 
Minden fénykép^ mellé biográfia volt mellékelve. 
Kor, súly, foglalkozás, családfa a vereckei szorosig, 
telekkönyvi kivonatok stb. Erre aztán a nagy 
választékban Fánikáék nem tudták a legmegfelelőb­
bet kiválasztani. A égre a sadehen személyesen uta­
zott háztüznézőbe az egyik delikvenssel. A fiú jó­
képű és megfelelő volt* jött, látott és győzött. A 
szomszéd vármegye egyik falujában gazdálkodott 
özvegy anyja birtokán. Hogy valahogyan „cherotet“ 
ne kapjon, hát az eljegyzést is nyomban megtar­
tották. fánika papájának voltak ugyan némi aggá­
lyai a százezer lejt illetőleg, de azokat gyorsan el­
oszlatta. így tett, mint minden más zsidó apa. 
Százezer lejt ígért, a fiatalember bizonyosan csak a 
felét remélte, ö viszont huszonötezret számított 
összehozni és ebből egész bizonyosan juttat majd 
valamit leendő vejének, hogy könnyebb legyen a 
fészekrakás a fiataloknak. A bútor és kelengye 
meg régen készen van már. Szóval a parti tökéle­
tesen rendben van . A papa erre földhöz vágja az
aranyszélü kis tányért és boldogan elkurjantja 
magát:

— Mazel-tow !
Fánika erre szörnyen elpirul és mindenki szeme- 

láttára kénytelen szűzi szemérmetességgel csókra 
csücsöríteni biborszáját.

Négy hét múlva csengös kocsikon lakodalomra

Szerkesztői üzenetek
^ • Timisoara. Fájdalom, meg kell ismétel­

nünk a régebbi kijelentésünket. Az itteni tanügyi 
hatóságok ezideig még nem kaptak ilyentenné szétü 
utasítást. A reszort nem is ismeri az ön által em­
lített hivatalos lapot, amelynek néhány száma a 
Consiliul Dirigent idejében jelent meg. Akkor való­
ban volt ilyen intézkedés, amit azonban hatálytala­
nítottak újabb intézkedések.

1/1" * '• tlalmeu és P. J. Szilágysomlvó. For­
duljon a Palesztinahivatalhoz, Calea Regele Fer­
dinand 48.

S. L. Targu-Mures. Nehéz ellene orvoslást 
szerezni. Forduljon lelkiismeretes és jó zsidró érzésű 
ügyvédhez.

Sch. N. Erdőszáda. Lehetőleg tizennyolc év 
körüliek, testileg épek és egészségesek léphetnek 
erre a pályára. Kiképző tanfolyam Erdélyben
meg nincs. Kisenevben és Csernovitzban vannak 
kurzusok.

Falusi Tartalma miatt sem alkalmas olyan 
lapban való közlésre, amelynek főelve a zsidó 
reneszánsz.

h. B. Tarna-Mare. Kísérje figyelemmel la- 
punk közgazdasági rovatát, ahol részletesen érte­
sítjük olvasóinkat.
. /•./■ Ileande-Mare. Mostanában tudtunkkal nem 
jejemk meg. Tavaly még Kisenevben jelent meg a 
Leire Cion kiadásában egy munkás-irányu újság.

/; Ruscova- A hadikölcsön-címletek ügyét 
az utódállamok még nem intézték el. Ezek most 
vannak tárgyalás alatt. Ha döntés történik, lapunk­
ból pontosan értesül a kötvények sorsáról.

i f
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Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidó 
ság napilapja 6

Szerkesztik : Giszkalay János és dr. Marton Ernő- 
Felelos szerkesztő Dr. Marton Ernő 
előfizetési árak: Egy hónapra 85 lei, negyedévre 240 lei, félévre 460 lei“ egész é^e EJ lei.

A ma/ naptár
A napokban egy Karl Bleicher nevű „magán­

tudós“ jött hozzám. Eleinte közönséges snor- 
rernek néztem, aki egy kiadott könyve alapján 

könyör adomány ok at gyűjt.
De egy fillért sem akart el­
fogadni, hanem mint a cio­
nista eszme agitátora bocsá­
totta magát rendelkezésemre. 
Ezt azért jegyzem fői, mert 
a szegényeknek az eszme 
által való elragadtatását lá­
tom benne. Ez az öreg em- 

§ her, aki ajándék forintokból 
ós hatosokból él, kinyitja 

(íi cdját, megmutatja, hogy van pénze és vissza­
utasa ja ajándékomat. Ez a legfontosabb kü­
lönbség az én és báró Hirsch működése között. 
Hozzá koldulni jönnek és nem szeretik. Engem 
azonban szeretnek a koldusok. Azért vagyok 
én az erősebb.

Tegnapi tárcarovatunkban Lassalle néhány 
'eveiét közöltük.

Erről Bacherrel (a Neue Freie Presse ki­
adójával) is beszélgettünk. Persze igyekezett 
lebeszélni engem a cionizmusról.

Mit gondol, mi lenne Lassalle ma, ha 
eleiben volna ? — kérdeztem.

Bacher mosolygott:
Bizonyára titkos tanácsos Poroszor­

szágban.
En azonban ezt mondottam :

A zsidók vezére lenne. Természetesen 
nem arra a Lassalléra gondolok, aki megöre­
gedett volna, hanem arra, aki még teljes ere­
jében és fiatalos lelkesedésben élt.

(Herzl naplója)

— Fölhívás a Haggibbor játékosaihoz.
A Haggibbor intézősége ezúton hívja föl a Haggib­
bor csapatai aktiv résztvevőit, hogy ma szerdán 
délután négy órakor jelenjenek meg a városi sport­
telepen az Universitate csapatával megtartandó 
tténing-meccsen.

— A purimi jelmezbál. Hirfc adott már 
arról az Uj Kelet, hogy a kolozsvári zsidó ifjúsági 
szervezetek purimi jelmezes bálját a húsvéti 
oöjtre való tekintettel 11-ére nem engedélyez­
ték a hatóságok. Az ifjúsági szervezetek ezúton 
hozzák tudomására azoknak, akik tiszteletjegyü­
ket megváltani szíveskedtek, hogy a jegyek a 
rövid időn belül megtartandó bálra érvényesek.

— Március 28-án tárgyalják Cuza pro­
fesszor fegyelmi ügyét. Bukarestből jelentik : 
Euza professzor fegyelmi ügyének tárgyalását 
az egyetemi tanács március 28-ára tűzte ki. 
Az egyetemi bíróság tagjai Hangra ti bukaresti 
és Hackmann csernovitzi rektorok. A vádat 
Eetre Dragomirescu jasii egyetemi tanár fogja 
képviselni.

A kolozsvári ipariskola utolsó év­
folyamának növendékeit kitiltották az 
iskolából. Strugariu, a kolozsvári ipariskola igaz­
írató ;a az ipari főiskola utolsó évfolyamának tizenkét 
növendékét tegnap reggel kitiltotta az iskolából, 
mert azok a fegyelmi szabályzat értelmében nem 
voltak hajlandók egyensapkát és egyenruhát viselni. 
Ez az erőszakos intézkedés éppen a záróvizsgák 
előtt sújtja az intézet növendékeit. Az erőszakos 
intézkedésre semmiféle szabályzat nem ad felhatal­
mazást az igazgatónak s épp ezért várható, hogy 
a folöttes hatóságok nem fogják eltűrni Strugariu 
:ir önkényes intézkedését.

— Francia álláspont a genfi jegyző­
könyv ügyében. Párisból jelentik: A genfi 
jegyzőkönyv ügyében Franciaország álláspontját a 
következőkben foglalja össze: 1. Franciaország
óhajtja, hogy a genfi jegyzőkönyv napirenden ma­
radjon és legkésőbb júniusig letárgvaltassék. 2. Pon­
tosan szabályozandó a Eajna-vidék ügyeiben való 
automatikus népszövetségi beavatkozás a Rajna- 
Hdék kiürítése után. 3. Franciaország a danzigi 
kérdésben a békeszerződés alapján áll. 4. Francia- 
ország örömmel üdvözli Németországnak a nép- 
szövetségbe való belépését, de Németországnak ki­
vételes elbánást nem szabad követelnie.

— Elkobozták Magyarországon Gábor 
Andor uj verseskötetét. Budapestről jelentik : 
Bábor Andor legújabb verseskötetét elkobozták, mert 
az ügyészség osztály elleni izgatást lát a versekben.

— A munkásszabadiskola előadásai.
Szerdán este fél nyolc órakor az uj Épitőmunkás- 
Otthonban Str. Vaii (volt Patak-u.) 7. sz. dr. Dienes 
László „Népkönyvtárak“ címmel, fél kilenckor pedig 
Pap József „Irodalom“ címmel tart előadást. Ven­
dégeket jszivesen lát a kulturbizottság.

— Gazember, aki tovább adja. Nagy 
Frigyes egyszer egy hadnagyát valami szabályta­
lanságért háromnapi szobafogságra ítélte.

Másodnap estéjén jelmezbált rendezett a tiszti­
kar, amelyen a császár is reszt vett. A hadnagy 
borzasztóan unta magat és gondolt egy merészet 

s megszökött a fogságból. Természetesen el­
ment az álarcos bálra, úgy gondolva, hogy úgy­
sem ismerhetik fel és reggelre visszaszökik. De 
Frigyes bizony felismerte és félrehivta a hadnagyot 
s fülébe súgta :

Mit keres ön itt, hisz önt a császár szoba­
fogságra ítélte ? Megszökött ?

Mire a hadnagy odasugta:
Akárki legyen ön, annyit mondok csak, 

kogy gazember, aki tovább adja ! — És táncolt 
reggelig.

Pár nap múlva díszszemlét tartott a császár 
és meglátva a hadnagyot, magához inti. Ez illő 
tisztelettel megáll előtte, három lépésre.

Jöjjön közelebb ! Egész a kengyel vasig ! 
parancsolta a császár. Majd, a füléhez hajolva, 

odasugta:
Ezennel kinevezem önt kapitányommá ! — 

A hadnagy elpirult az örömtől. . .
— De — folytatja Frigyes — gazember, 

aki tovább adja ! Abtreten !
— Lánylázadás a javítóintézetben. Ná­

poly ból jelentik: Portiéiban, Nápoly mellett, 
mint. a „Tribuna“ jelenti, az ottani javítóintézet­
ben internált háromszáz leány fellázadt a fejü­
gyelőszemélyzet ellen. Miután az intézet bezárt 
kapuján nem tudtak kijutni, felmentek a teíő-
terraszra, ahonnan rettentő sikitozás közben te­
tőtéglával dobálták meg az intézet körül össze- 
sereglett embereket és_ a rendőrséget. Jó időbe 
tartott, amíg a rendőrségnek sikerült az izga­
tott lányokat megfékezni. Hat Rómából való 
főkolompost fogságba szállítottak.

— Bezárták a budapesti artista-iskolát.
Budapestről jelentik : A belügyminisztérium tá­
mogatása és a Magyar Artista egyesület pártfo­
gása alatt hat hónappal ezelőtt artista-iskola 
nyílott meg Budapesten. Az intézmény eleinte 
szépen prosperált, nagy számmal voltak tanulói, 
főleg elbocsájtott köztisztviselők, nyugalmazott 
katonatisztek, akik ezúton próbálkoztak maguk­
nak uj egzisztenciális alapot szerezni. A napok­
ban azután az a baj történt, hogy az iskola el­
vesztette helyiségét. Ahol működött, onnan ki­
lakoltatták, más helyiséget nem tudott szerezni 
az igazgatóság, úgy hogy más nem volt hátra, 
mint a még csecsemőkorát élő intézményt meg­
szüntetni. Az iskola megszűnése súlyosan érinti 
a tanítványokat, akik elvesztették befizetett 
tandíjukat, mert az igazgatóság most nem akarja 
nekik visszafizetni. Az artistajelöltek most pert 
indítanak az iskola igazgatósága ellén.

A szép karaita-leány tragédiája. A len­
gyelországi Halié községben a kihalófélben lévő 
karaitáknak egy nagyobb községe áll fenn. A 
karaiták tudvalevőleg az a szekta, amely a Tóra 
törvényeit a legszigorúbban megtartja, azonban a 
későbbi zsidó jogi és vallási irodalom intézkedéseit 
nem akarja elismerni. Nagy bigottságukban a tal- 
mudi zsidóságnak kimondott ellenségei és amikor 
a cári Oroszországkan az antiszemita mozgalmak 
magas hullámokat vertek, a karaiták nem csatlakoz­
tad a zsidókhoz, hanem elfogadták a cári kor­
mányok által adott pátenseket és maguk is zsidó- 
ellenes magatartást tanúsítottak a pogromok véres 
napjaiban. Minthogy csak egymás között házasodnak, 
lassankint teljesen kihalnak és ma egész Oroszország és 
Galíciában alig van harmincezernél több karaita. A 
haliéi karaita község papot tart fenn és iskolát. 
Papjuk egy Mordkovitz nevű ember, most egy tra­
gikus eset kapcsán sokat beszéltet magáról. A tra­
gédiát az ő csökönyössége idézte fel. Leánya, De­
bora ugyanis néhány hét előtt Lembergben megis­
merkedett egy Leon Kratnik nevű fiatalemberrel, 
akinek nagy szerepe van a lembergi cionista moz­
galomban. A fiatalok egy zsidó családnál ismerked­
tek meg. Kratnik a feltűnő szépségű karaita leányba 
szerelmes lett és szerelme viszonzásra talált a fiatal

leánynál, aki megígérte, hogy feleségül megy hozzá. 
Amikor a karaita chacham ezt megtudta, felhábo­
rodva utasította vissza a fiatalember ajánlatát és 
minthogy attól tartott, hogy Leon Kratnik esetleg 
megszökteti a leányt, Debórát állandóan őrizte. És 
hogy véget vessen a szerelmi játéknak, sietve össze­
házasította egy vallásos karaitával. Debóra a házas­
ság után buskomor lett és akkor sem nyerte vissza 
lellu egyensúlyát, mikor gyermeke született. Néhány 
nap .előtt elhagyta lakását, egy ideig a Dnyeszter 
partján ténfergett, végül bevetette magát a folyóba, 
amelynek hullámai azonnal magukba zárták a sze­
rencsétlen nőt. A szép fiatal asszony tragikus ha­
lála az eg'ész városban óriási megütközést keltett

Betörők járták egyik budapesti szín­
ház pénztárában. Budapestről jelentik: Pén­
teken délelőtt jelentették a főkapitányság köz­
ponti ügyeletén, hogy a Belvárosi Színházban 
ismeretlen, tettes . felfeszitette a pénztárfülkét. 
A főkapitanysagrol detektívek mentek ki a 
helyszínre és megállapították, hogy a pénztá­
ri osnő a szinnazi szolgával délben egy órakor 
távozott el a színház koronaherceg-utcai kapu­
ján keresztül. A pénztároskisasszony és a szolga 
három órakor visszamentek és akkor látták 
hogy a pénztárfülkének külső ablaka be van 
terve, a vaskazetta pedig, amely az ablak mel­
lett ad s amelyben a napi bevételt helyezik 
el, a, padion .hever. A pénztár üveglapján vér­
nyomokat találtak. Ebből megállapították, hogy 
a tettes, amikor kezével betörte az ablaktáblá­
kat.,. az üvegszilánkokkal megvágta a kezét 
amikor pedig vérző kesével benyúlt a betört 
ablaktáblán keresztül, hogy magához vegye a 
kazettát, valamitől megijedhetett, a kezét vissza­
ránthatta és lelökhette a vaskazettát a padlóra 
ahol már nem érte, el. Ezután a színház e»y 
másik helyiségébe ment, amelynek ajtója nyitva 
volt és ott egy csiszolt tükröt akart ellopni. 
A tükör sró fjatt már ki is csavarta, a tükröt 
azonban, amei.y vaskapcsokkal van beerősitve 
a falba, nem tudta elvinni. A betörő ilyen­
formán eredmény nélkül volt kénytelen távozni 
ellenben ujjlenyomata ottmaradt“ a fényes tük­
rön.. Erről az ujjlenyomatról daktiloszkópiai 
felvételt készítettek és most ezen az alapon 
keresi a rendőrség a tettest.

Szökött katona gyilkos merénylete.
Budapestről jelentik: Tegnapelőtt éjszaka Csíz- 
marra Mihály adonyi születésű 39 éves kocsis 
a Velencei-tó melletti Garda községből teher­
kocsin egy Schwarz nevű haltenyésztőtől a Köz­
ponti Vásárcsarnokba halat szállított. Az ország­
úton a kocsijára felkéredzkedett egy katona 
Amikor . Budatéiény határát elhagyták, a ka­
tona ratamadt Csizmánkra, dulakodni kezdtek, 
miközben a katona mannlicherével Csizmánkra 
lőtt. A golyo a kocsis arcanak balfelébe fhró- 

j dott és hátának jobboldalán jött ki. A lovak 
a lövés zajától megvadultak, mire a katona le­
ugrott a kocsiról és elmenekült. A kocsis esz­
méletlenül hanyatlott hátra a kocsiban, a lovak 
tovavágtattak, végig az országúton és a Fekér- 
yárí-ut 108. számú házban levő vendéglő előtt 
alitak meg. Itt talaiiak meg vérében feküdve, 
eszméletlenül Csizmánk Mihályt, akit a Rókus- 
kórliazba szállították. A budafoki rendőrség éj­
szaka jelentette a főkapitánysagra, hogy a me­
rénylőt elfogták Frei Károly szökött katona 
személyében.

— Két bandita kirabolta a robogó 
vonaton a hálókocsik utasait. A párisi
„Matinénak jelentik Newyorkból, hogy két 
bandita felugrott a minap a duneparki állomá­
son a Newyorkból Chikágó felé haladó éjjeli 
expresszvonatra és sorra járva a hálókocsikat, 
revolverrel kényszeritette az utasokat pénzük­
nek és ékszereiknek átadására. Az álmukból 
felébresztett utasok rémülten engedelmeskedtek 
a banditák parancsának, akik ilyen módon 
mintegy tízezer dollárt szedtek össze, de ennél 
a zsákmánynál sokkal nagyobb az értéke az 
elrabolt ékszereknek. A hálókocsik néger szol­
gája bemenekült a dohányzókocsiba, de a 
banditák utána mentek és elvették tőle a 
pénzét, amit borravaló gyanánt kapott az uta­
soktól. A rablás uVn a banditák meghúzódtak 
az egyik hálókocsi folyosójának végén és amikor 
a, vonat Chikágó külvárosa előtt meglassította 
menetét, a lejtős pályán, baj nélkül leugrottak 
a töltésre, aztán elmenekültek.

— Eljegyzés. Izrael Jenő gyógyszerósz- 
asszistens, a most engedélyezett petrozsónyi drogéria 
tulajdonosa, eljegyezte Kaufmann Ferenc fatermelő 
leányát, Eenéet. (Minden külön értesítés helyett.)
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DJ KELET

közgazdaság
yi Banca Nationals megszünteti az 

erdélyi bankok hátrányos helyzeté
ei llCÍJ' „„„akkora visszloszámltolási hiteltAz erdélyi bankok Tolétbodok

S menetéről és helyzetéről. A. Banca Nationala vezet o-
1 •• ín form ári ónk szerint a bukaresti

Szerda, 1925. március 11

üffvminiszter legutóbbi rendeletével ugyanis 
Zustanzába helyezi át Dacm vamnspektort,
akinék helyébe a kisenevi vaminspektort ne 
vezte ki Kolozsvárra. Dacm a vámhivatal fel- 
Ilhtása ideién került Kolozsvárra és a nehéz 
viszonyok között páratlan hozzáértéssel es igazi 
úriemberhez méltó készséggel állott rendelke­
zésére a vámhivatal útvesztőjében gyakran el­
tévedő ügyfelek rendelkezésére. Daciu ezen tö­
rekvése mellett a konszolidáló és szállítási
A -I ' • I r _ zx ly A V\£

(Cluj-Kolozsvár, márc. 10. Az Uj Kelet tudósi- 
tójától.) Erdély közgazdasági eleiének a hivata­
los pénzügyi köröktől függő Kívánalmai elöl 
utóp iákig a bukaresti «ntráhs szedek 
állandóan kitértek s ez eredményezte azt a 
nemcsak Erdély részére, de az ország kozg 
dasári életének egészére néz ve karos szituáció , 
Wy Erdély közgazdasági élete a mostoha 
(ryermek bánásmódjában részesült. Az erdély 
Szgazdasági faktorok többször, erelyes inter­
venciójának tudható be, hogy ma mar a híva- 
talos pénzügyi körök is megváltoztattak azt a 
merev magatartásukat, amellyel a rútban 
Erdély közgazdasági életet kezelték és belátták, 
hogy Iz állam magasabb érdekeinek szempont­
jai is kénytelenek belekalkulálni számításaikba

ErdA5Banka Nationala abból az alkalomból, hogy 
a bankok most készítik el a szokásos évi mér e- 
teiket felhívta Erdély fiókintézeteit, hogy sürgő­
sen terjesszenek be részletes és alapos kimutatást 
a velük összeköttetésben álló pénzintézetek uz

Egységes állásfoglalás 
a kolozsvári kereskedők 

tiltakozó gyűlésén
Képviselve lesznek az erdélyi és bánáti

kereskedő-egyesületek
(Cluj-Kolozsvár, március 10. Az Uj Kelet tu­

dósitójától.) Március 15-én, vasamap délelőtt 
tiz órakor tartja meg a kolozsvári kereskedo- 
társadalom az erdélyi és bánáti jellegű nagy- 
tiltakozó gyűlését az üzlet bérleti szerződések
meghosszabbitasa ügyében. „ , ,

A kolozsvári Sfatul Negustoresc vezetőségé­
hez már eddig is számos távirat érkezett^ ame y- 
ben különböző városokban lévő kereskedelmi 
egyesületek jelentik be részvételüket a gyule- 

__n mozgalomhoz. ig\ a

SSS információnk szerint »bukaresti 
központnak ezt az intézkedését az a számtalan 
takozó jegyzék váltotta ki, amelyeket az er­
délyi bankok terjesztettek be, azt sérelmez , 
hogy a regátbeli bankok magasabb vissz ^ 
mitolási hitelt élveznek a Banca Nationalatol, 
mint az erdélyi pénzintézetek.

A Banca Nationala bukaresti központja be­
látta ezeknek a tiltakozásoknak a jogosságát es 
hajlandóságot mutat ahhoz, hogy az eidc „ 
pénzintézetek jogos kéréseit honorálja.

Információnk szerint a Banca N ationala köz­
pontjának az a szándéka, hogy az erdélyi pénz­
intézeteknek a regátiakkal szemben való hátrá­
nyos helyzetét a legrövidebb időn belül meg­
szüntesse. A Banca Nationala központjának 
intézkedése előreláthatólag osztatlan megelége­
dést fog kelteni nemcsak az erdélyi bankom, 
de a közgazdasági élet többi faktorainak körei­
ben is, mert ilyen módon Erdély pénzügyi ele­
iének vérkeringése újabb erőforráshoz jut.

pitott dicsöszentmártoni üveggyárban vállalt 
érdekeltséget. Kollener igazgatónak sikerűit 
megszerezni az uj üveggyár majoritását s így 
annak műszaki és kereskedelmi vezetője js lesz.

n A Creditül Industrial érdeklődik a 
földgázterületek iparvállalatai iránt. Buka­
resti jelentés szerint a Creditül Industrial az 
utóbbi időben erősen érdeklődik az erdélyi 
földgázterületeken lévő iparvállalatok helyzete 
iránt. A Creditül Industrial már eddig is több 
ilyen iparvállalatnak hitelét felemelte, néhány­
nak pedig most szavazott meg uj hitelt, amely 
hitelek likvidálására rövidesen sor kerül.

j§ mm! valutapiac
A mai napon a valutapiacon némi élénkség mu­

tatkozott Az árfolyamok a kővetkezők : Osztrák ko­
rona 348—353, magyar korona 355 360, cseh korona
6 00_6.05, francia frank 10-45—10-50, svájci

míglemMett teljes eredménye, nem az ö hi­
báin múlott, hanem abban a rendszerben gyö­
keredzett, amely egész kozgazdasagi eletun -■ 
jellemzi Éppen ezért Baciu tavozasa mely saj­
nálattal tölti el az összes , érdekelt kolozsvári 
gazdasági köröket. Dacm áthelyezése érdemei­
nek elismerése mellett magas hivatali érdekből

történik.

SPORT
néxt

Szenzációs bécsi
tatballeredmények

A Hakoah kikapott a Viennától
Bécsben vasárnap játszottak le a ^vasz, 

bajnoki szezon második fordulóját. A legna­
gyobb érdeklődést a Vienna—Hakoah talalko-
fia váltotta ki. A tavaszi szezonban elvolt a
Hakoah első komoly mérkőzésé es tálán ezze 
lehet megmagyarázni a Hakoah nagyarányú 
vereségét.

Eredmények :
Vienna—Hakoah o • 1.
Slovan—Simmering 2:1.
Amatőr—Rudolfshüel 0: 0.
Rapid—WÁC 3 : 3.
WSC—Admira 2:2.
A Hakoah veresége és az Amatőrök eldön­

tetlenje sportkörökben nagy meglepetést keltett, 
A Vienna most a bajnoki tabella 3-ik helyere 
került és kitűnő formáját veve tekintetbe nem 
lehetetlen hogy komolyan beleszól az elsőbb- ÄÄ, Haíoah veresége ellenére 

még mindig a bajnokság elen all.

Felhívás a Haggibbor ping pong játé-
kosaihoz. Felkéretnek a Haggibbor azon ping­
pong játékosai, akik a KAC e hó lo-iki pmg- 
poim-versenyén résztvenm óhajtanak, hogySSíöS! ESsf áSr3, -1
ségében a szakosztály vezetőnél. ,

A Bolton Wanderers lemondta buda­
pesti mérkőzését. A kitűnő angol csapat 
tudvalevőleg pünkösdre Budapestre kötette L 
magát az MTK-val és az FTC-vel egy-egy mér­
kőzésre. Most táviratot intézett a Bolton \\ an- 
derers az MTK-hoz, melyben lemondja mér-

petrozsenyi CAMP Nagyváradon. A
vasárnapra Nagyváradon az Egyetenes-

lira 8-30—8-35.
március 10-én:

1045-00,

sége a gyulafehérvári kereskedők tanacsa es a 
marosvásárhelyi kereskedők egyesülete jelentet­
ték be táviratilag a gyűlésen ^alo megjele-

BéSÍ kolozsvári tiltakozó nagygyűléssel egyide­

jűké fog lezajlani az országos Kereskedői kon- J>WÍ„-W„. ? .-~r-- ,
erresszus is Bukarestben, amely méreteiben meg - ^q.qq iova ißg. török lira 103, font sterling 960 
fogja haladni a legutóbbi időben megtartott összes fr$mcia fraak iq-45, svájci frank 38-00, olasz hn 
'-«-reskedöi gyűléseket, mert ezzel is bizonysa- ; noA ssn-no dinár 320 00, dollár 200*to

... 1 ____ ; „ tnr-mánv kftreS"

■974, olasz
Valutapiac

Bukarest. Devizák: Paris 104500, Berlin
___  London 970-00, Newyork 204-50, Kóma
840-00, Zürich 39-45, Becs 28-95, Prága 601

Bukarest. Valuták: Napóleon 750-00, márka

KeresHtruui —7 — ,
pót kívánnak tenni, hogy a kormány keres­
kedő-ellenes magatartása szembe találkozik a 
romániai kereskedők nagy táborával. Nem le­
hetnek érdekellentétek ezen egységes felfogás­
ban és nem szabad, hogy helye legyen passzív 
magatartásnak sem azon a címen, hogy vala­
kinek az üzletbérleti szerződés viszonya ren­
dezve van, amelyet nem befotyasoihat a helyi­
ségek szabad forgalmúnak elet belep hetese. JS 
nekem, holnap neked. Ez az elv kell, ogy 
szolidaritásban eggyéforrassza az egész kolozs­
vári kereskedötársadalmat is, hogy ezáltal m 
nél impozánsabbá és minél nagyobb jelentőse- 
gúvé tegyék . a varimap, tótokozo nagygyjdesr b.

francia frank 10 45, svájci frank 38*00, olasz Ura 
930, drachma 330 00, dinár 320 00, dollár 200no, 
lengyel márka 30 50, osztrák korona 28-öO, rnagyar
korona 27-50, cseh korona 585.

Zürmh Nyitás—Zárlat: Berlin i2d'bb 
123-68, Amszterdam 207-50-207-50, Newyork
*519-62_519-62,London 2476*50—2476-50, Paris
2660 00—-2657-00, Milánó 2124-25—2124-50, 
?rDa 1545-00-1545-00, Budapest 72 00-72-00, 
Belgrad 83200—835-00, Bukarest 255-00- 
257-00, Varsó 99-50—99 50, Bács 73-20—73-20. 

Párisi tőzsde: Bukarest 965-00 
df A bécsi marhavásár. Saborsky és Fiai- 

cég jelentése.) A mai bécsi marhavásáron fel- 
’• 3319 darab. Ebből romániai áru

íözését.
A

AlÄTrint 'Vb7=7a" kérdésben" valóban 
egységes lesz a kolozsvári kereskedők aliasing 
laíásaT amit azzal is bizonyítani fognak, hogy 
a gyűlésről egyetlen kolozsvári kereskedő sem 
fog hiányozni. A különböző kolozsvári gazda­
sári érdek-képviseletek ugyancsak nagy jtde - 
lödést tanúsítanak a kereskedők mozgalma iránt 
és ezek közül is többen jelentették be a gyu- 
sésen való részvételüket.

volt 740 darab. Az árak 
val olcsóbbodtak.

1000 osztrák korona-

Saborsky lózsef és Fla! seg
Wien, HL 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskysőhne 
Wien* - Élőállat-küldemények cime: Saborsky József 
és Fiai, Wien ST. Marx. — Husküldemények enne 
Saborsky józsei és Fiai, Wien, Grossmarkthalle.

* Uj érdekeltség ~a dicsöszentmártoni tt Daci^ vámmspektort ^-stanzába

üveggyárban. A “^1^ fogató vári gazda.*» és kereskedelmi köröket, amelyek
al, I a vámbíve.talial áliaak összeköttetésben. Apenz-

jövő vasárnapra 
Törekvés mérkőzés kerülne lejátszásra, azonban 
a két egyesület megállapodott abban, hogy y 
mérkőzést későbbi időre halasztják el. A 1 
rekvés erre a CAMP-ot kötötte le és vele fogja 
az idei első barátságos mérkőzését lejátszani. 
A CAMP váradi szereplését élénK érdekloaes
előzi meg. ,

Uj sportláp Szatmáron. Szatmaron egy
merész vállalkozó-csoport elhatározta, hog\ 
sportlapot ad ki. Az uj lap már a jövő héten
megjelenik. ... ,

Megdöntötték a chamonixi síugró re 
kordot. A tegnapi chamonixi síugró versenyen 
Ljungmann norvég versenyző 50 m. 30 cm.-re ja­
vította a chamonixi siugrósánc rekordját. Ugyanezen 
a mitingen Martin Renner 58 méteres ugrással uj 
német rekordot áhított fel.

Európa amatőr-bokszoló bajnokságát 
A nemzetközi boksz-szövetség határozata értelme n n 
Európa amatőr-bokszbajnokságait az idén Stockolmbau 
tartják. A nagy viadalt májusban rendezik és meg- 
hívják rá a német bokszolokat is, akik igj szenib 
kerülhetnek az angol, a francia és belga bokszotok­
kal. A német bokszolok, amint ismeretes, nem 
jelenhettek meg a párisi olimpiászon.

mi

lElilil W
URANIA mozgó al sze ubea

Ruhäk i*ómxl<*tflxut**re -

Szinra. ‘ ró

A begedülés 
fel. Egy fiatal zsi 
vatottsága és kor 
tinál. A budapesj 
kommentár nélkül
tikákat: Az Ují 
igen tehetséges fid 
Vigadó nagytermé 
Hubay Jenőnek vl 
gában kezesség 
minden tekintetbe^ 
ken felül szív, me 
sőt elmélyedés is 
fokozza, hogy ren<j 
lemes a tónusa, 
kovszky versenyt 
Rózsi művészetérej 
ménnyel, mit már 
virtuóz előadását 
sőt helyenként ms 
folyamán nagyon 

A ..Pesti Hiil 
meg a hangverseny 

„A. fiatal Ster 
ségü növendéke, 
és a Vigadó ns 
díszes hallgatóság 
auspiciumnak veb 
Händel (a-dur) 
szép (d-durj hege 
nikával, erélyes tó 
Zapateadó és Zsol 
adásával pedig leg 
emelkedett. *

Magyar
Szerda: Nótéskapit 

osztással, 
helj árakkal, 

Csütörtök: A délit 
44 szám, pre^ 

Péntek A dé-ibáb 
árait, napi bét]

Szombat d. u. fél 
donsáir 4-edsz 
szám 105)

Szombat este «-kor j 
premtorhelj 
zatszám 106) 

Szcmbat este fél 11 
ság 10-edszi 
mierhelyárai 

Vasárnap d. u fél 
9-edszer, mé^ 

Vasárnap d. u. fél 
hely árakkal, 

Vasárnep este fél 9-1 
ség 5 ödször, j 
ben, sorozat 

Hétfő: A valuta iüj 
gyár Színház j 
tüntetett mi 
árakkal, bérlel

MOZÍ

Select-mozgte
de Bergerac. Ed i |
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erdőn- 
keltett, 
helyére 

lebe nem 
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sési di- 
m 30 lej 
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apat
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fel. A Tö- 
7ele fogja 

EejátszanL
t
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|ta, hogy 
|c'ivu héten

rró re-
versenyen
mi.-re ja- 
"gyanezen 
prással uj

íokságai
értelmében

ltockolmban
tik óá meg-
iigy szembe- 

bokszolók-
fcretes. nem

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
•••

A budapesti sajtó kritikája Stern 
Rózsika művészétéről

A begedülés művészete terén uj csillag tűnt 
fel. Egy fiatal zsidó urileány, akit művészete, hi- 
vatottsága és komoly tudása világhírnévre predesz­
tinál. A budapesti napilapokból közöljük minden 
kommentár nélkül az alább következő brilliáns kri­
tikákat : Az Újság ezeket írja: Stern Rózsi, egy 
igen tehetséges fiatal művésznő hegedült tegnap a 
V igadó nagytermében. Előbb Zsolt Nándornak, majd 
Hubay -Tenőnek volt a tanítványa és ez már ma­
gában kezesség arra nézve, hogy a tudása, ízlése 
mim len tekintetben kiiogástalan. Nála azonban eze­
ken felül szív, melegség, elérzékenyülés, fellángolás, 
sőt elmélyedés is van. Játékának hatását csak még 
fokozza, hogy rendkívül sima és bársonyosan kel­
lemes a tónusa. Műsorának legsúlyosabb száma Csaj- 
kovszky versenyművé volt és csak jellemző Stern 
Rózsi művészetére, hogy ezzel a hatalmas szerze­
ménnyel, mit már majdnem minden világot járó 
virtuóz előadásában hallottunk, érdekelni tudott, 
sőt helyenként magával is ragadott. Az egész est 
folyamán nagyon lelkesen ünnepelték.

A ..Pesti Hírlap“ a következőkép emlékszik 
meg a hangversenyről:

..A fiatal Stern Rózsi, Hubay mester nagytehet- 
gégü növendéke, pénteken lépett a nyilvánosság elé 
és a Vigadó nagytermét csaknem egészen megtöltő 
díszes hallgatóság zajos tetszésnyilvánításait kedvező 
auspieiumnak veheti jövő művészi működésére nézve. 
ILndel a-dur) hegedű szonátáját és Csajkovszky 
szép d-dur hegedükoncertjét játszotta mesteri tech­
nikával, erélyes tónussal és ízléses felfogással. A 
Zapateadó és Zsolt caprice-keringöjének virtuóz elő- 
adásáv. 1 pedig legjelesebb hegedűművészeink sorába 
emelkedett. *

Magyar Színház heti műsora
Szerda: Nótáskapitény (19 edszer, részben uj szerep­

osztással, Halmos Miéi v ndegjátékával, premier­
be!} árakkal, bérlet szánét ven, sorozat 102) 

Csütörtök: A délibáb (Újdonság először, premierbérlet 
44 szám, premierhelyarak, sorozat 103]

Péntek A délibáb [Újdonság 2-odszor, rendes hely- 
ára*, napi béllet 84 8». B, sorozat 104)

Szombat d. u. fél 4 kor: Ki babája vagyok én? (Új­
donság 4-edszer, mérsékelt helyárakkal, sorozat 
szám 105)

izombat este ti-kor: A délibáb [Újdonság 3-adszor, 
premi-rhelyárakkal, napibérLt 85 szám A, soro­
zatsz ám 106)

Szcmbat este fél 11-kor: Fügefalevél Opersttujdon- 
ság 10-edszer, csak nagykornak számára, pre 
mierhelyárakka , bérlet-uünetben, sorozat 107] 

iosárnap d, u fél 3-kor: Aivácsta (Ope»ettujd mág 
9-edszer, mérsékelt helyárakkal, sorozat 108) 

vasárnap d. u. fél 6 kor: Antonia [22-edseer, rendes 
hely árakkal, elővétel díj nélkül, sorozat 109] 

'asárnep este fél 9-kor; Elssler r anni [üperettujdon- 
sig 5 ödször, premierneJyár^ska!, térletszünet- 
ben, sorozat llO]

Hétfő: A véluta fUj-onség először. A kolozsvári Ma- , 
gya- Színház drámai pályázatin első díjjal ki­
tüntetett munka, Premierbérlet, premivrhely- 
árakkal, bérletszim 45, sorozat 111)

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgÓ. Sif-rds, március 11. Cyrano

'le Bergerac. Edi ood Rostand, a h*Ihatatlan tran-

eia iró világhírű müve után, 9 felvonásban. Fő­
szerepben Pierre Magnier.

Uránia-mozgó Szerda, márc. 11 Premier. A 
sötétség hatalma. Szenzációs szentimentális dráma, 
6 felvonósb»n, Tolstoi Leo „A tévelygők kálvá­
riája“ regénye után. Főszerepben: Getmanova 
Mária éa Wiruboif Péter.

Apolló-mozgó. Szerda, március 11. Az ama­
zonok csapata. Szenzációs bűnügyi detektiv-dráma 
5 felvonásban, Főszerepben Samson Ansonia.

J Tg to fon 12-29l „Radore No 2398

* BUZETZHÓ utóda

\F. Kuck
| Cal. Reg. Ferdinand No 2.
a Szövet, vászon, fehérnemű, harisnya, flanel 
^ bétésárak is paplan nagyraktára.

SUSAN-
0 rpur un napjan

tett megrendelését még leszállítja a pur írni
olcsó kőnvvakció arain
az UJ KELET könyvosztálya

★
Giszkaley: Tán-ár................................. 54 lej
Goldschmidt: Egy zsidósors.............. 95 lej

Dr. Bán: 
Grotto :

Goüon: 
Sokolov:
Seb. Alejchem 
Nord au: 
Agnon:

Souibart: 
Gisztalyy 
Gold rann : 
Marton: 
Gorelik :
Ma rovits : 
Panet:
Kaczér:

Ze igö hárfa 
Zsidó rti eszánsz 
Schirim jehudim 
József és testvérei 
Uj z idó
Leégett nemesek
Dr. Kohn
És a meggörbedt

kiegyenesedik 
íx zsidók jövője 

A titok
A zsidójnemzet követelései 
A zsidó nemzet Erdélybea 
Oion és Golusz 
Tóra és cionizmus 
Utazásom *> Szentföldön 
Gólem ember akar lenni 
Kabbalisták és csodatevők

Fen i 17 könyvből tet­
szés szerint kiválasztott 
3 müvet 64 lejért, 

tO müvet 90 lejért,
mind a 17 müvet

124 Bejért
(és portó) utánvéttel szállítja az 

UJ KELET könyvosztálya.

d i vaf különlegességek

áruházába

Cal. Regele Ferdinand 5

a legújabb
angol és francia

divat-
különlegessé-

Nuss bau m Testvérek
marosvásárhelyi rövid-, nürnbergi-, 
diszmü- és játékáru nagykereskedés

fióküzlete Clu/on
(Kolozsvárt). Calea Regele Ferdinand 
(volt Ferencz József-ut) 40. szám)

megnyílt!
Eladás csak viszonteladóknak. Telefon 1085.

kabát* és costümkel­
mék, costüm- és ruha­
selymek. mintás ma- 
roccainek a legnagyobb 
választékban

raktárra 
érkeztek

1

Telefon Telefoni
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Szerda, 1925 marc ius 11
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60 éves öreg özvegy 
ember vagyok, fekvő in­
gatlanban 80 ezer lej ér­
tékkel rendelkezem, há­
za ság céljából szeretnék 
megismeraedm egy 80 
50 éves korig, oly özvegy 
asszonnyal, akinek szin­
tűn kgyeil legalább 60 ezer 
"lej készpénze. Értekezni 
lehet fatr. Pata 133. sz. 
este 7—8 óra között.

Utazó
textil rövidáru szakmá­
ban első anguan be­

vezetet",
állását fölcserélné
oly céggel, hol a kere­
seti 1-ihei őseget kész­
let hiánya nem gátolja. 
Lev-leket „Feltétlen 
megbízhat5, absolut re­
prezentál“ je igére a 
kiadóhivatal továbbit.

Eladó egy majdnem uj 
fekete, nikkelezett, gum-
mieereko, összec-ukhatö
sport-gyermekkocsi. Cim
Vargyas, Nagyszám- s u 12

Jó karban b vö, látható 
írása írógép eladó. Cim a 
kiadóban.

Keresek március 15- 
ére különbejárat a tiszta, 
száraz é világos bútoro­
zott szobát zsidó uricsalád- 
j ál. Nyugodt és csendes 
helyen a belvárosban. Sti­
ves ajánlató k it ,,0jsá 
iró“ jeligén az Uj Kelet 
kiadóhivatalába kérek

Külföldi nyelvtanárnő 
ad angol, francia, német 
órákat jutányos áron tr. 
Paris 4. (volt Zsidótem- 
plo'm utca). 8675

Keresek lehetőleg zsidó 
beton- i let ve cserép gyári 
munkást. Ajánlatok Josua 
G-utt .„ann cea eat cserép­
gyár Supiac cimi e kül­
dendők 8695

Megvételre ke estetik 
jó karban levő asztali és 
tizedes mérleg, megfelelő 
hitelesített sulyobkal — 
Jókéi- utca 5. Goldberger.

8690

Öl és vágott tűzifát 
legolcsóbb napi árakon 
szállít Feuerstein, Hoss^u- 
u. 26. Telefon 1U-42. 8578

Tanuló jó fizetéssel
feivóteük Hirsch Adolf 
hörözletében.

I
I
*I
(
tI*

\
tI

giszkalay János

uj novellás kötetey.

Jönni 
fog 
még 
egy 

hippim 
napja 

én
Istenem 1

*!
e
e

öj!

Ös

Használjunk kizárólag

PLÁNTÓL
Icaiobb nővéngzstrt, mert ez 
tiszta, egészséges és kiadós!

HDB W és áru
Főtlsztelendó fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

Ortodox rituális előírás szerint.

üépylseü: MARTIG &H$ENZ€luj
Str. Júlia Maiiu 8. Ta efon 1-18.

•ss

í

Ebben a tizenkét ívre terjedő kötetben 
Gi-zkaíay a legszebb novelláit es kis 
regényeit gyűjtötte össze. A könyvet 
a KxDiMa adta ki, gyönyörű kié lá­
tásban. Giszkalay ui könyvéből kétféle
kiadás készült: a rendes kiadás, finom
fehér, famentes papíron, áré
Azonkívül 100 számozott amatőr pél­
dány könyvkedvelöi részere e. legfino­
mabb meritfctt könyvpapiron ára 180 lej.
Megrendelhető az ár előzetes 
bekmdóséve'. vág ’ postai utánvéttel az
UJ KELET k öny ^osztályától

LassenGO
Nemzetközi Szállítási Vállalat 
CíuL Piafa Unirii 32. Az Er­
délyi Bank épületében. Tele­
fon 640. Táviratcím: Lassenco

Ajánlja a kereskedő köröknek

ej kíván adósaival, hi­
ll 3 egy^ZKealic telezőivel,^gyorsan 
és diszkréten, forduljon bizalommal az EXPRESS“ 
Egyeztető Irodához, Timisoara, Belváros, V. Hu- 

nyadi-utca 8. Telelőn 22-~o

;

nitoSn '-rx 'tsnit

Hölgyem 11»;;:| g¥|ÍÍlŐV8£0D"
óriási választékban az m öl___ _____

»4

forgalmát ab Wien, Triest, Német­
ország, valamint Csehszlovákia na­

gyobb városaiból.
Rudolf Mosse Rt. 4130

”IDEAL
kalapüzletbe, Cluj, W esselényi-u. 8. (Gólya- 
áruházzal szemben). Feltűnő olcso arak. Át­

alakításokat modellek után vállalunk.

-ess erx sb\p -irw**
,j>äu>T>2 *A’ -"Tw |>^

jaí
-rrbn^ I ke er I I I --.««IM,Hl lC IB J lef

D^r-iß "F I
,ttyccití \

“TZn b>2 T'^ ,D'2“1Í3 |

riiz-p 1 nxr-rna z;; *t j

-rV c>tn“v j>~ jx Í>r's'*3 <
--sí -;*s‘ ü'iyvhx esi
s**b 6000 : u-x“*;;
..... «—f. -2'r‘w "V“ i?í2Í^N“ K'i IUlK JJUl l > - 11 1 1 w ' '

i7-£-n M -K"/1 pc>uXc-bi2,'n^i

Kasztner Daniel Fixel
Präses 8663 Notar

VIZ Villonv GAZ
felszerelési eikkek raktára j

Gázharisnyák,
iuvert- és egyenes lámpák, 

üvegburák és porc lián
ernyő km

Gáztözölapok és kemencék.

i
Fürdőkádak és kályhát, mos- | 
dók és cosettek. Nvk-c z-t: 
szappan-, pohár, szivacs-, 
fogkefe SS törülköző tartók.

Üveg polcok
nickelezett t4iníSzo-k*lés 
korláttal, piperecikkek r; s»er-.

1

Villamos főzőedények, vasalók, kályhák, test- 
melegitők, hajszárítók és égők minden feszült­
ségre. Csillárok, selyemernyők és budoir-lámpák. 

Telefonok és csengők.

Telefon 2-14.
1

kstiys4- 
fess» 
kssss^i
F

ELECT ROHiDRO
Galea Regele Ferdinand No 65,

CLUJ
iE

fii,
J» Ki.amtihkt ii-I otoj. StroäB Bmw L. Pop (roll Bm»y-utc.) 10 *4ox.

^»iratok kizárólag a I Efrkeítőségbez cím- 
fedők- Kézratokat nem 
fD adunk vissza.

M5 március 12 Csi

Valahogy azt ne 
Lföer és ötszáz lejt. 
Kt a címben, a kori 
karja a köztisztviselői
[nyugdíjasoknak. Nej
L a köztisztviselők ij 
(léméit illetékeiket, 
ledig, akik az éhenhal 
(k a kormány lelkiia 

hogy várjanak, a 
jgdi]törvényt. A J 

yebet, a legvégső ny| 
el figyelik, hogyan 
Ivaslat négy év alatti 

A gazdasági termés! 
melyek mázsányi sí 
olgársag vallara, sód 
hány, amely közel 
latt tanúbizonyságot 
(álkodusanak csak a 4 
Wlyesen, a v tartozik f 
tömést hanyagolja élj 

Ezt a „ követelu rl 
[ároknak az államházíj 
[ötelezettségünket. a, 
(rtelmezi, mint egy 
ktott prést, amelyet ! 
Fogy ezalatt az éktell 
[dófizetök százezrei 
íz úgy látszik, nem 
klán éppen attól a d 
kire fcZ a nagy kuli 
[ddigra a kormány rí 

hadd törje majd] 
jzanáláson.

Tegnap uj tételt 
Lkövetel" rubrikába, 
lel ez a tétel és fizeti 
külföldi utazásához sa 
káltani. A külföldi ! 
káló súlyos megnehei 
lekre, de komoly agá 
kiért a külföldi utak] 
Izemélyi, sem pedig 
pz ország közgazdasál 
fossággal bíró keresd 

Mig más orszád 
minden lehetőt elti 
itazások nehézségeit! 
[redukálják, addig nálj 
az ellenkezője történj 

Már maga az utlj 
ebb gépezet — hói 
inek az agyában d 
onyolult mechanizri 
célt szolgálja, bogi 

latárain túl az, akiq 
tozása is van.

Már az eddigi rl 
[anyagi megterhelteta 

zerzése. A kétezeröj 
! olyan uj areulcsapád 
iratnak. amire az utJ 
|Ml pedig mostanáig] 
Idéztük, hogyan nyii 
jnjabb tételeket házi 
rovatában, de azt q 

I baégis csak lezárják] 
felüssék végre a „tq 

I félakkorán erélyes 
Volnánk elégedve.
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London, március 
számol Dúca Magyj 
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°gy a szomszédos 
hadseregük van. ml 
országnak ahg ban


